

	Ponetas
Año	5,00
Semestre	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	00,05
Idem, atrasado	00,10

Pago anticipado.

Higiene y salubridad.

NECESIDAD DE UN BAÑO PÚBLICO

Nuestra ciudad, como otras muchas de España y del mundo, carece, en general, de buenas condiciones higiénicas. ¡Cuánto mejor sería para los hombres, para la humanidad ya amenazada por el cólera y maltrecha por otros muchos azotes, que lo que se gasta en esa espantosa guerra europea, fuese invertido en mejorar las viviendas de las poblaciones, en fomentar la producción y en otras muchas cosas útiles, en vez de malrotarlo en la funesta tarea de matarse unos á otros hombres!

Pero no está en nuestra mano y en nuestra acción el variar estas aberraciones humanas, y mientras damos fomento á la esperanza de que el mundo pueda caminar por derroteros de mayor perfección, bueno será que nos preocupemos todos un poco de hacer la vida colectiva lo más armónica posible, y de que la individual tenga el mayor número de garantías para la salud, mediante el acúmulo de provisiones que la higiene aconseja y determina.

Nosotros, que somos completamente profanos en Medicina, entendemos por una intuición que dicta la propia vida, que esta se hace bien á base de una alimentación sana y suficiente y procurando resguardar á nuestra naturaleza de toda clase de agentes patógenos que puedan perjudicarla.

Para excitar la traspiración cutánea y favorecer el desarrollo de las energías físicas, así como para alejar lo que de perniciosos puedan tener las secreciones epidérmicas son acciones muy convenientes el ejercicio natural, la gimnasia ordenada y el baño frecuente.

Rodean á Soria abundantes vericuetos en los que es fácil fortalecer el aparato respiratorio, mediante la práctica de excursiones ó paseos, muchos menos frecuentes de lo que deberían serlo, porque la monotonía y la rutina de la vida urbana, demasiado entregada á los casinos, á los paseos callejeros ó á la quietud, hace que nos olvidemos de la otra vida de campo, saludable y fortalecedora. Pero aún así y todo, cabe el hacerla con más ó menos frecuencia.

En cuanto á los baños de higiene ¿qué puede hacerse en Soria? Son contadísimas las casas particulares que poseen esa comodidad. De las sociedades de recreo solo Numancia cuenta con una piscina para todos sus socios. El que quiera bañarse, tiene que ir al Duero, al sitio denominado «La Tabla» ú otros parecidos, y hacerlo á la intemperie ó exponiéndose á la vergüenza pública, entre mozalbetes y alguna que otra «menegilda» que ha ido al río á lavar ropitas sucias. Hay que hacerlos, ó lavarse con esponjas en la propia casa. Y si esto tampoco

se hace, no queda más que resignarse á arrastrar mientras se pueda la acción mohosa y la roña de los tiempos.

Es, pues, bien patente la necesidad de un baño público. Para sus asociados acordó también la Sociedad de Obreros la implantación, creemos que de tres, y no sabemos si el acuerdo habrá tenido cumplimiento. Ese y otros detalles revelan que se siente la necesidad, y así como en otras muchas capitales las casas de baños son una industria más ó menos lucrativa explotada por particulares, aquí nadie la ha intentado hasta ahora, y, probablemente, no sería negocio. Si pudiera creerse tal, alguien lo hubiera implantado.

Y al no aparecer la iniciativa particular, como se trata de una necesidad pública, haría muy bien el Ayuntamiento en procurar satisfacerla cuanto antes. Al frente de la Alcaldía y de la Corporación municipal está un mélico muy competente y nadie mejor que él podría llevar á cabo este proyecto, si es que el presupuesto actual lo consiente. Pero como en él no puede figurar esta partida, muy pronto tendrá que confeccionar el Ayuntamiento su ley económica para el año próximo. A nosotros nos parece que un establecimiento de baños higiénicos, modesto, y capaz de llenar las necesidades locales no sería obra de mucho costo. Y podría ser hecha en alguno de los edificios contiguos á la Casa Consistorial para aprovechar en el invierno los medios de calefacción en aquella establecidos y poder fácilmente graduar el calor del agua.

No podemos hacer más que esbozar la idea que consideramos factible y muy conveniente. En lo de conveniente estamos todos conformes seguramente. Ahora sólo falta que el Ayuntamiento se encargue de ver la manera de llevarlo cuanto antes á la práctica.

CUENTOS DE AMOR

La cruz del monte.

Contómelo un viejico pastor de luengas barbas y cabello de nieve; uno de esos pastores que, al dibujar su encorvado cuerpo entre los riscos plumizos de la sierra, llevan á la memoria figuras eremiticas, nombres idióicos, santos pastores de levendas bíblicas.

Había cerrado la noche, y tantos eran los gritos y susurros y ruidos que á la choza llegaban, que dijérase que todas las brujas de los aires, todos los diablos del infierno y todos los trasgos que platican en las negruzcas campanas de las chimeneas, cruzaban las sombras de la noche en aquelarre imponente.

El viento, fuerte, frío, gruñía monte adentro desgajando las ramas viejas de los árboles, las cuales se quejaban con prolongados quejidos, hondos, largos, agudos, que al resonar en los huecos de la montaña, parecían trágicas carca-

jadas de un mónstruo escondido en una caverna...; aullaban roncocos lobos hambrientos rondando cautelosos las majadas; los mastines la treban furiosos bajo las barbas nevadas de los corralones, y de vez en vez, se oía triste, lúgubre vacilante el tañer de una campana que movían las alas del viento en la lejanía.

En la choza del pastor culebreaaba con destellos, rojos, azules, pálidos, la hoguera; y las llamas bailadoras eran como lenguas demoniacas que al besar los troncos, al enroscarse en los leños les hacían gemir como si la madera sintiese el ósculo abrasador del fuego.

El viejo pastor del cabello de nieve signábase á ratos con devoción honda y movía los amoratados labios mascullando un rezo milagroso; un rezo que dicen los pastores cuando el lobo ronda las tapias de las majadas porque Dios nuestro Señor, lo aparte de allí y lo lleve adonde no hay ovejas, ni cordeiros...

El viento, cada vez mas fuerte, seguía gruñendo en el robledo y golpeaba furioso la puerta de la choza como si fuese el bordón de un caminante perdido en las negruras del monte; en los rincones, llenos de sombras, había susurros misteriosos, ruidos de hojas secas, bisbiseos medrosos, quejidos, silbantes, como si platicasen duendes y brujas, y las llamas de la hoguera seguían su danza demoniaca, roncándose, alargándose, haciendo piruetas en el aire, bajo la negra campana de la chimenea pastoral.

Y así dijo el viejico pastor cuando el último rezo murio entre sus labios amoratados:

II

Era Mari Luisa moza la mas guapa y rica de estos contornos; su cuerpo era tan fuerte como un roble de la sierra y tan esbeto como un lirio del valle; sus ojos eran rientes y muy negros; parecían dos pozos como esos que al asomarse á ellos le retratan á uno allá abajo... en lo mas hondo...; los dientes eran blancos, como copo de nieve, y los labios eran rojos, como guindas en razón. Pero sobre todo tenía un corazón muy grande... ¡qué buena qué noble era la pobre Mari Luisa! Ella salía á los caminos con el halda llena de mendrugos para repartirlos entre los caminantes; subía á nuestras chozas para hacernos compañía, y en los días crudos del invierno, veíselo llevar brazados de leña á los hogares de los pobres para ahuyentar la cuchilla del frío...

Más ¡ay! que bien poco había de estar aquel angel en la tierra, pues, ya sabe usted, señor, que lo bueno se lo sube Dios al cielo...

Aconteció que un año por la fiesta, llegaron al pueblo unos carretones de saltimbanquis y entre ellos vino un mozo guapo y brujo que, vestido de colorines y adornado de cascabeles, daba voltetas y hacía cabriolas en unas barras de hierro.

Una tarde, cuando hacía sus trabajos en mitad de la plaza, vio á Mari Luisa, y desde entonces no quitó ojo de ella; mirábala con

unos ojos saltones que daban miedo, y diz que aquella misma noche vióseles de plática en el portalón de la moza. Debióla embrujar allí, con palabras de encantamento, por que desde entonces la moza no hacía mas que dar suspiros, ponerse tristona y descolorida y llorar con mucha pena, como si algún gran mal la acongojara... ¡Brujo ó demonio debía ser aquél saltimbanqui, pues de otro modo no se explica que quitara la risa de aquellos labios que sólo reír satían y llenaran de lloro aquellos ojos que siempre habían estado serenos como los cielos!

Afligidos andaban sus padres y no sabían qué hacer para desembrujar á la hijica de su alma. Si algo la decían, rompía á llorar y entre lágrimas y suspiros, decía que tenía un gusanillo en el corazón, que andaban los espíritus por su cuerpo, que no la mentaran al saltimbanqui... que la dejaran sola... Y sola pasaba la mayor parte del día; enlazadas las manos, suspirante el pecho, rojas las pupilas; parecía una de esas vírgenes que hay en los retablos de las iglesias que lloran al pie de la cruz del Redentor...

III

Cuando se supo en el pueblo que aquel demonio de los trajes de colorines había embrujado á Mari Luisa, á pedradas hubieron de salir todos ellos del pueblo, y aun se les hubieran quemado los carretones si el alcalde y el señor cura no llegan tan á tiempo. Carretera adelante fueron y en paz de Dios quedó el pueblo... Mas la pobre Mari Luisa seguía embrujada y cada vez mas descolorida y á tanto llegó el poder del maldito brujo que una noche desapareció de casa para juntarse con él en el monte.

Mas, ¡ay, señor!, aquella noche era tan oscura y tan fría como ésta; caía la nieve arremolinada, llenando los caminos y los llanos; silbaba el viento y los lobos aullaban con furia.

Mari Luisa se debió perder en el monte; los lobos se acercaron; diéronle dentelladas terribles; ella se desplomó llorando sangre; los lobos se arremolinaron y la pobre Mari Luisa murió entre mil dientes más blancos que la nieve... Al siguiente día, encontráronse pedazos ensangrentados de tela y algunos huesos rotos, sin pizca de carne...

Por eso está la cruz en el monte. La voz del viejico se ahogó en la garganta; rodó una lágrima por sus mejillas, y su diestra señaló la cruz en la frente rugosa.

Afuera seguía gruñendo el viento, y las brujas, trasgos y demonios, seguían pasando en aquelarre imponente.

VIRGILIO SORIA.

Correo madrileño

De lunes á jueves.

MADRID 25 de Agosto de 1915.

Querido director: desde San Sebastián, el ministro de la Gobernación que acudió de mañana á su despacho, conferenció telefónicamente con

el presidente del consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia. Conversó luego con el ministro de Instrucción Sr. Collantes, recibiendo después la visita de los diputados á Cortes señores Verde, Rocas, Azorín, Alcaldes de San Sebastián y Fuenterrabía, gobernador de Ciudad Real, rector y vicerrector de la Universidad de Zaragoza.

Al recibir al mediodía á los periodistas manifestó que siguen las gestiones encaminadas á la solución del conflicto de la casa Vinuesa, de Barcelona, y que, para ello, el gobernador de la Ciudad Condal, con buen acierto, realiza gestiones aisladamente, sin relación alguna con las demás cuestiones planteadas y que se reserva para abordarlas en el próximo proyecto de ley sobre reorganización del trabajo á bordo.

Sánchez Guerra, que sin duda no tiene ningún asunto en Gobernación, se propone prolongar el veraneo y probablemente no regresará á la Corte hasta Octubre próximo.

—La reina madre salió esta tarde en auto hacia Zarauz, con las marquesas de Moctezuma y de Casa Rodrigo.

—Ayer visitó al señor ministro de Estado el encargado de Negocios de Noruega. Dijo que en Veracruz se encuentran dos buques de guerra norteamericanos.

—Sigue el Gobierno manteniendo á toda costa la neutralidad y ayer, la "Gaceta" publicó la declaración de la nuestra ante la nueva guerra entre Italia y Turquía.

Ayer salió de Roma el embajador de Turquía, despidiéndole el embajador español porque aquél encargó á nuestro representante de los asuntos otomanos en Italia.

—Dicen de Londres que el señor Lerroux no ha estado en la embajada española ni en el ministerio de Negocios extranjeros, ni nada se sabe de su presencia.

...Y nada más de política sino que continúan tan frescos en las playas nuestros sapientísimos gobernantes.

¿Los Estados Unidos á la guerra?

Telegramas recibidos de Londres dan cuenta de que el gobierno de Washington ha decidido ya despedir al conde Bernsdorff y retirar inmediatamente de Berlín á Mr. Corad.

Como se ha comprobado que el hundimiento del "Arabic" fué premeditado, Mr. Wilson no ha tenido otra solución, después de tantas notas, que declarar la guerra á Alemania.

Después de ello, Wilson convocará al Congreso en sesión extraordinaria para deliberar sobre las medidas que hayan de adoptarse para la guerra.

Se ha trazado el programa y se pedirán cien millones de libras esterlinas.

Con esto, ya nadie duda que los países balcánicos, que todavía permanecen neutrales, harán su declaración de guerra á Alemania, y será una lección más que nos enseñe la Historia y que tendrán que aprender los que sueñan todavía con un dominio imperialista.

El Corresponsal.

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, en la República Argentina, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, 2440 Buenos Aires.

IMPRESIONES DE TEATRO

El collar de estrellas.

Y pensar que Benavente, nuestro insigne comediógrafo y dramaturgo, por el hecho de exponer sus simpatías por Alemania, los germanófilos, aquellos mismos hombres de las izquierdas políticas españolas que predicaban libertad, aunque de ordinario la practiquen bastante mal, insultan, menosprecian y vituperan al eminente autor de «Los intereses creados». Así es, y así tiene que ser. Nuestra educación política y ciudadana no alcanza otros límites, y la tolerancia, esa gran virtud social que consiste en guardar respetos a las ideas y convicciones ajenas, siempre que estén mantenidas por la honradez y la buena fe, no pasa de ser una de tantas mentiras más ó menos convencionales en aquellos mismos que la reclaman para sí y la entienden de modo muy particular en relación con el derecho a opinar de los demás.

Benavente, el grande, el único, que es la mas alta representación del teatro contemporáneo nacional hace bien en no ocuparse de las diatribas que contra él usan los aliadófilos; ¿Qué tendrá que ver la simpatía y aun la devoción por unos u otros beligerantes, con el teatro nacional?

Y ese concepto torpemente apasionado, un poco primitivo y un algo cerril, que oscurece la razón y anula el sentido de la justicia, no es patrimonio exclusivo de los españoles. Se da en el mundo entero como un fenómeno singularísimo de esa hecatombe guerrera que ensangrienta a Europa trastornando todos los valores y ha desequilibrado a muchas inteligencias. Por ello, sin duda, acontece las paradojas mas irreconciliables con la realidad y con la misma historia de los hombres que las motivan.

Pero, dejemos esta ligera digresión y escribamos algo para nuestros lectores acerca de la última producción benaventina llevada a los escenarios.

«El Collar de Estrellas» fué recibido, en efecto, por la crítica profesional con determinadas reservas. Ello no es de extrañar porque la crítica teatral no ha hecho ascender en su camino triunfal al ilustre comediógrafo. Tiene bastante con sus talentos.

Cuanto a los públicos, es notorio que no pueden gustar las obras benaventinas aquellos que lo ceden todo a la trivialidad y a la chavacaría.

Para nosotros «El Collar de Estrellas» es una obra magistral, en la que resalta, como en todas las del mismo autor, una gran fuerza educadora y moral. «Don Pablo» principal personaje de la comedia es un hombre bueno, caritativo, y sabio. Desengañado de la vida y de los hombres, parece propenso a entablar comunicación con las estrellas como una elevación de su espíritu. Así vive en un piso alto de su propia casa. Tuvo un hermano, hombre de negocios, cuya familia vivió la vida de lujo y ostentación, y, más tarde, por reveses de fortuna, fallecido ya el jefe del hogar, conoce las amarguras del infortunio y de la privación. Su viuda, mujer digna y honrada llega un día a sentir la flagelación deprimente de la limosna. Con esta protagonista parece que el autor pretende hacer resaltar el ambiente español, de pordiosería, de pequeñez económica, que ahoga muchas grandes ini-

ciativas y hace esconder a flor de piel muchas dignidades martirizadas. Tales martirios están representados en la obra por «Isabel» y sus hijas «Asunción y Teresa» y a cambio de ese martirio de la dignidad, establece el contraste con «Manolo y Pepe», hijos pigres, holgazanes, vácuos, que cifran la aspiración de su vida en vivir con dinero, venga de donde venga y sin preocuparse de lo que su percepción pueda costar.

«Asunción» ha subido al piso de «Don Pablo» para rogarle que baje a su casa y la encauce y arregle.

En la casa de «Isabel» aparece «Don Félix», ricachón usurero, analfabeto, grosero y despreciable. Pretende casarse con «Isabel» y a esta le es repulsivo. Pero «Don Félix» procura influenciar en la casa llevando en automóvil y a alguna que otra juerguecita, a los hijos de su amada. Un día, la doméstica «Juana» se enteró de una historia cierta y lamentable de «Don Félix». Esa historia aumenta la prevención de todas las personas dignas de la casa. «Don Pablo» que salvó del arroyo a un hijo olvidado de «Don Félix», y le convirtió en un hombre de provecho, hace comparecer ante él a su padre y le pregunta: ¿Conoce V. a este joven? «Don Félix» le niega y «Don Pablo» le echa de la casa. Antes de marcharse «Don Félix», los jóvenes «Pepe» y «Manolo» han recibido el latigazo de que fué explotado por ellos.

«Don Pablo» sintió siempre un grande amor por «Isabel» que ya no puede traducirse en matrimonio pero lo revela atendiendo con largueza y sin que nadie lo sepa, a las necesidades de la casa de su cuñada. Por esa largueza fué mermando su capital hasta extinguirlo. Y cuando ya no hay capital de que disponer toma resueltamente el empeño de regenerar a su familia. Esta se ha convencido de tal necesidad y «Don Pablo», dueño de las almas de sus deudos realizará la obra de emanciparlos a todos por el esfuerzo y por el trabajo que dignifica a los hombres y enaltece a la humanidad.

El segundo acto de «El Collar de Estrellas» deja en los espectadores una profunda preocupación y una amargura intensa. Y para disipar una y otra, Benavente, en un alarde de técnica establece en el principio del tercer acto una escena entre el deudo de «Don Pablo» y «Asunción» que vale mucho más que muchas comedias.

«El Collar de Estrellas» es, respondiendo al género de su autor, una obra de gran fuerza educativa. En ella, como en otras muchas salidas de su pluma maravillosa, ha creado personajes que son un sinapismo y usa del látigo con disciplinas de oro para levantar ampollas a vicios y anacronismos sociales. Y es claro, en esa tendencia, Benavente siente las desdichas de España y para ella y para sus gobernantes tiene aquellas frases definitivas de «pérdidas siempre gloriosas» y que los que no saben gobernar al pueblo dicen de él «que es ingobernable». Benavente parece dejar entrever una esperanza en el vigor del pueblo que hace amar a «D. Pablo», su personaje, pero el autor, gran psicólogo, perspicaz buceador en el alma de las muchedumbres, sabe muy bien que hay entre estas, no pocas espiritualmente irredentas por desgracia.

¿Quiere esto decir que «El Collar de Estrellas» sea una obra simbólica? Yo creo que no. En ella, claro está, hay trozos de la vida y del alma española, pero no una significación de su vida de conjunto

en nuestra época. Igual podrían serlo desde otros puntos de vista artísticos «Los Semidioses», «La Pandereta», «La Garra» y otras muchas obras que llevan a la escena una parte mas ó menos acerva de nuestra vida nacional.

El adversario.

El sábado se verificó el estreno de la excelsa comedia de Capús, «El Adversario». La obra es una representación de algunas modalidades de la sociedad francesa, principalmente de París, de esa sociedad que el autor llama «bulliciosa y disolvente». En ella intervienen políticos arrivistas y ambiciosos, «cocotas» del gran mundo y mujeres cuyo ideal está en la ascensión de sus maridos aunque sea a costa de la dignidad y del honor de éstos. La casa de «Julia Breatin» mujer maldiciente, despierta, sagaz y enormemente ambiciosa, representa el lugar donde naufraga la paz de todos los hogares y la honra de todos los matrimonios. Hay un funcionario ladrón é inmoral, fruto especial de París, aunque no exclusivo, diputado, que un día se vé encartado por la justicia previo un escándalo en la Cámara. Se sigue un proceso ruidoso en el que la justicia queda vilipendiada, y del proceso no sale más que la popularidad del joven abogado «Langlade». «Mauricio Darlay», abogado también, hombre de honor y de conciencia, no quiso encargarse de la defensa del financiero «Lamirne» y se la cedió a «Langlade». Este es un enamorado de «Mariana Darlay» que naufraga en casa de la «Breatin». Un día, se inician las sospechas en su esposo «Mauricio» y decide apartarla de aquel ambiente. Ya es tarde. El desasosiego de «Mauricio» continúa, y ya en su casa de campo, mediante una escena intensísima, magistral, insuperable, «Mauricio», dechado de caballerosidad, decide la separación y el divorcio, pero diciendo a la suegra que toda la culpa es de él. ¿Qué delicadeza de alma! El estado social revelado en «El Adversario» llevará a Francia a la ruina y a la anulación. La presente ahora en los campos de Flandes y del Marne y la palpará cada vez mas si el espíritu nacional francés no reacciona profundamente.

«El Adversario» es una altísima comedia, escrita de mano maestra.

La noche del sábado.

Con esta obra ha acontecido lo contrario que con «El collar de estrellas». «La noche del sábado» fué estrenada hace unos 15 años y no obtuvo favorable sanción del público. ¿Era otra la obra? ¿La ha reformado después su autor?

No. Benavente la ha conservado en todo su integridad y la dió de nuevo al teatro no hace mucho tiempo. Y la «reprisse» produjo un ruido enorme. Lo que ha ocurrido, ha sido que Benavente hace 15 años luchaba todavía por imponer su teatro y ahora ya está impuesto.

¿Quiere esto decir que «La noche del sábado», sea una obra mala? Nos libraremos nosotros de afirmación semejante, pero nos la han presentado como una de las comedias fundamentales y más afortunadas del maestro. Y en esto ya discrepamos porque nos parece que «La noche del sábado» es obra que no llega a «Los intereses creados», a «La losa de los sueños», «La fuerza bruta» y «La escuela de las princesas» del mismo autor. Como en esta última comedia, Benavente pone de relieve en «La noche del sábado» las lacerias y vicios de príncipes y personajes de la alta socie-

dad, pero de un modo más descarado y más despiadado. La vida de los príncipes «Miguel» y «Florencio» se desenvuelve en un ambiente crapuloso, encanallado, entre bailarinas y gente de circo, hasta que «Florencio» sucumbe bajo el puñal vengador de «Donnina» que mata por amor a «Nunu», bigardo que lo supedita todo a un bienestar indigno y abandona, por fin, a «Donnina».

La transición de unos a otros actos es poco un desconcertante. De palacio pasamos a un tugurio. Benavente ha puesto de relieve, y sin contemplaciones, las flaquezas de los príncipes de «Suavia» y de la «condesa» Rinaldi.

«La noche del sábado» no entusiasmó al público soriano.

P.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Soria.

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, Director-proprietario del Gabinete Ortopédico de Madrid que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en SORIA, los días 8 y 9 del mes de Septiembre, de 11 a 1, y de tres a seis, en el HOTEL DEL COMERCIO, a todos los que padeciendo de HERNIAS (quebraduras) ó de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas como desviaciones del espinazo, COXALGIAS, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaduras de la tibia, pies equinus, varus ó valgus, tarsalgias de los adolescentes ó pie doloroso, obultamiento del vientre, etc., etc., deseen encargarle alguno de los aparatos de su sistema especial proclamados como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método de que es inventor (Patente 27.791), se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y por tanto se precisa ver a la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podría aceptar ningún encargo.

De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis a quien lo solicite nuestro interesante folleto de 290 páginas, titulado: *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento.*

En Madrid, en nuestro Gabinete ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal.

-2-

EN DEFENSA PROPIA

Peor es manceallo

D. Francisco Sainz, «demasiado conocido entre nosotros», ha enviado a mi querido é ilustrado compañero en la Prensa, D. José María Palacio, un remitido relacionado con la cobarde y brutal agresión de que fué víctima el domingo 8 de los corrientes, en los jardines de Nuestra Señora del Carmen.

Nunca me hubiera ocupado de este asunto; pero como el texto de dicho remitido está lleno de groseras falsedades, no puedo tolerar en silencio, tratándose de un hecho cuya verdad, reproducida por toda la prensa soriana, brilla en esta población con fulgores meridianos que un individuo, ausente en el momento de la villana agresión, falsee la verdad de los hechos con tan procaz atrevimiento.

El Sr. Sainz falta a sabiendas a la verdad al pretender convencer a los lectores de la provincia, excepción hecha de los de este pueblo, del error en que, a su juicio, están los periódicos que se han ocupado, condenándolo acerbamente, del incalificable hecho de referencia.

El Sr. Sainz, que en el momento de la agresión se hallaba en La Rasa y refiere lo ocurrido por lo que le ha contado a su capricho

el agresor», no dice la verdad al pretender asegurar que al ser llamado por el quimerista me dió un empujón «cara a cara» y me dijo: «que a su hermana no se la llamaba señora con letra bastardilla». Así mismo no es cierto «que me diera tiempo para todo».

La verdad de los hechos es la siguiente: Estando paseándome con otros dos jóvenes por los supradichos jardines y en ocasión en que el miserable agresor—no merece otro calificativo—paseaba con otros seis u ocho amigos, «pisándonos los talones», no obstante haber transcurrido más de una hora viéndome pasear, aprovechando la oportunidad, repito, de ir él con sus amigos «detrás de nosotros», fué llamado, efectivamente, por el cuñado de D. Julio Sainz, y sin darme tiempo para ofrecerle la cara, sin mediar, por lo tanto, palabra alguna, fué atropellado por la espalda con un empujón. Ante lo cobarde, ruin é inaudito de tal atropello y sin perder la serenidad, intenté enarbolar el bastón que colgado al brazo izquierdo llevaba, y, al retroceder dos pasos para descargar sobre el abyecto el peso del mismo, resbalé en la abundante hierba del paseo, cayendo al suelo. Rápidamente aproveché el provocador la propicia congruencia que se le presentaba para echarse sobre mí, y, ayudado por otros tres mozaibetes, entre los que se hallaban el hijo de D. Francisco Sainz y un hermano del agresor, me maltrataron de obra.

Debo hacer constar, para que todo el mundo conozca las causas de la agresión, que hallándose D. Abdón Sainz paseándose por los mismos jardines, cinco minutos antes del ataque, fué visto por mí «cuchichear» con el hijo de D. Francisco Sainz, quien llamó, acto seguido al agresor, con quien continuaron el «cuchicheo», produciéndose la acometividad segundos más tarde.

Esta es la expresión fiel de los hechos, y cuanto llevan publicado al respecto mis queridos compañeros y consocios, *El Arisador Numanino, Noticiero de Soria* y *EL PORVENIR CASTELLANO* es rigurosamente exacto, como puede comprobarse con más de cien testigos presenciales, aparte de los que se han dirigido a dichos colegas, y como lo confirma y corrobora la imponente manifestación que se congregó frente a la casa de los señores Sainz, protestando tumultuosamente de la agresión, a la que D. Francisco «pretende inútilmente» quitar importancia.

Conste, pues, que los móviles del ataque no han sido otros que las campañas sostenidas por este semanario contra los caciques de la localidad, que han pretendido arruinar nuestro mercado y bienestar, a provecho propio.

El Sr. Sainz pretende, también, justificar la agresión infame haciendo alusión al anónimo que reabí. D. Paco piensa tan poco y tan mal que no se da cuenta de que al aludir al mencionado anónimo se hacen reos él y todos sus hermanos de esta vileza, hecho incalificable que si no se resuelve ante los tribunales es porque mi dignidad me impide llevar al banquillo a una señora.

D. Francisco Sainz falsea la verdad de lo acaecido al afirmar que uno de sus hermanos hizo bajar a su casa al agresor y por dar gusto al pueblo, que según él lo componían cuatro chicos y algún curioso, dió al alguacil que llamó a su puerta que le llevase a la cárcel.

col, y que con esto se disolvió la manifestación.

Señor Sainz: no falte de modo tan descarado á la verdad; cuando el alguacil, Benito Dueñas, se presentó á requerir la prisión del agresor, porque el pueblo casi en masa la exigía, temiendo Uds. una asonada, cerraron las puertas de su casa y se negaron á los requerimientos del agente de la autoridad, viendo lo cual y que las protestas del pueblo arreciaban, amenazando degenerar en motín, el juez accidental de instrucción, D. Urbano Bueso, pidió auxilio á la Benemérita, cuyo jefe envió dos parejas, que detuvieron al camorrista. Tampoco es cierto que la manifestación se disolviese entonces, sino que, por el contrario, continuó exteriorizando su indignación por el brutal atropello y, ¡por qué no confesarlo! me ovacionó frenéticamente hasta que desaparecí, esquivando esas sinceras manifestaciones de simpatía. En cuanto á la conducta del pendenciero, solamente he de decir que en esta villa ha maltratado de obra á un pequeñuelo, de palabra á varias señoritas, á otros tantos jóvenes, entre ellos al Director de la banda, y que ha estado por segunda vez recluido en Santa Rita. Usted dirá el calificativo que merece, Sr. Sainz.

Para terminar, conste, Sr. Sainz, que la agresión fue originada por mi campaña contra sus manejos en lo referente al puente, como lo prueba la concitación ó inducción de su hermano D. Abdón contra mí en los Paseos del Carmen, de que hago mención más arriba.

«Peor es meneallo», Sr. Sainz.

ARTURO TRIGO.

NOTICIAS

Se ha posesionado de la secretaría de la Comisión de Monumentos, en cuyo cargo se nos ofrece para cuanto redunde en beneficio del Arte y de la Historia, el culto catedrático don Pelayo Artigas.

Agradecemos á tan distinguido amigo la deferencia y ya sabe que aquí nos tiene á su disposición.

Enfermos.—El niño Bruno Pérez, hijo del practicante D. Antonio Pérez Sevilla está enfermo de alguna gravedad.

—La niña María de las Nieves Reglero Martínez, prosigue enferma de cuidado.

—Se ha iniciado alguna mejoría en la enfermedad que la aqueja hace algún tiempo á la señorita Esperanza Robles.

—Desde hace días se halla enfermo el Sr. D. Francisco Manrique, padre político de nuestro querido amigo D. Luis Aparicio.

—También está gravemente enfermo D. Mariano García, alguacil que fué del ayuntamiento de esta ciudad.

A todos les deseamos rápido restablecimiento.

Ayer falleció en esta ciudad, á los 80 años de edad, el Sr. D. Lázaro Verde García. A su entierro, verificado esta mañana, han asistido numerosos amigos del finado.

Reciban sus apenados hijos nuestro sentido pésame.

Fiesta de Caridad.—El vicepresidente de la comisión provincial nuestro querido amigo D. Dionisio Izquierdo, nos ha remitido, acompañado de atento besalamano, el itine-

rario para la gira á Matamala en honor de los asilados del Hospicio, fiesta que se suspendió anteriormente por causas de todos conocidas.

El día 5 de Septiembre es el señalado, siendo la hora de salida, por ferrocarril, las nueve y media.

Son muchos los sorianos que se proponen acompañar en su excursión á los asilados.

Viajes.—Han salido: para Madrid, después de pasar una temporada en Soria, nuestro querido amigo D. Abdón Pérez Sánchez.

Para Villanueva y Geltrú la bella y simpática Srta Agustina Soria, hermana de nuestro compañero Virgilio.

Han llegado: de San Sebastián, D. José Ruiz Ocón; de Fuenterrabía, D. Pedro de San Martín y señora; de Alhama, D. Valentín R. Guisande; de Agreda, don Anastasio Vitoria; de Valencia, D. Pablo Franco y Sra.; de su finca de Frentes, D. Bernardino Ridruejo y familia.

Natalicio.—La distinguida señora D.^a Juana Oncins dió ayer mañana á luz una robusta niña.

La parturienta fué asistida por el doctor Javierre, y tanto la recién nacida como la madre continúan en perfecto estado.

Reciba nuestra enhorabuena.

Concierto.—En la noche de hoy dará un concierto en el Teatro Principal el eminente guitarrista señor Fortea, discípulo predilecto del maestro Tárrega. El concierto del señor Fortea es un verdadero acontecimiento artístico y es seguro que constituirá una fiesta excepcional que bien puede predecirse estará llena de espectadores.

Las localidades se despacharán en la taquilla del Teatro.

Incendio.—En la panadería de D. Tomás Santacruz Gómez, de Valdeavellano de Tera, se inició el día 25 un incendio que gracias á la actividad de la guardia civil y vecindario fué sofocado tras breves momentos. El hecho se cree casual y las pérdidas son de escasa consideración.

INSTITUTO FISIO-DINAMICO

18, Conde del Asalto, 18, Barcelona. **El Doctor Gallego en Soria EN SORIA**

tendrá consulta en el HOTEL DEL COMERCIO los días 15 y 16 de Septiembre para los que padezcan de enfermedades crónicas, consideradas hasta el día como incurables tales como las del Sistema nervioso, Neurastenia, Histerismo, Parálisis, Vicios de la sangre, Tuberculosis, Bronquitis crónica, Reuma, Enfermedades de los riñones, Vejiga y Matriz. Mal de piedra y de las Vías génito-uritarias. Cirugía general.

Sección II.—Enfermedades de los ojos, Garganta, Nariz y Oído.—Especiales tratamientos del

DOCTOR BATLLE **Sección III.**—**Ortopedia moderna** á cargo del profesor

D. JOSE AZNAR FRANCO También recibirá visita este antiguo y reputado Ortopédico Ex-ayudante del Instituto de Berna (Suiza) los días 15 y 16 en el Hotel Comercio, para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras) y toda clase de desviaciones y deformidades)

Con nuestros privilegiados aparatos logramos siempre la contención absoluta de las HERNIAS y en la mayoría de los casos su curación.

CORSES ORTOPEDICOS, para las desviaciones del espinazo. Aparatos especiales para las imperfecciones de las piernas y de los pies.

FAJAS VENTRALES, contra la obesidad y descenso de la matriz, etc. **PIERNAS, BRAZOS Y MANOS ARTIFICIALES**, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

A la asamblea de agricultores celebrada el domingo en Orihuela asistieron más de tres mil personas. Las conclusiones aprobadas fueron entregadas al alcalde.

Locales para Escuela Normal de Maestros.

La Diputación provincial ha firmado contrato por dos años con D. Santiago Ruiz Leria, para el arrendamiento de unos locales que se destinarán á Escuela Normal de Maestros, en el segundo piso del antiguo palacio de los Condes de Gómara.

El Sr. Ruiz se compromete á hacer las obras necesarias para que dichos locales queden en condiciones.

El paseo de invierno.—Un querido amigo nuestro nos hace presente que el sitio más apropiado para sustituir al anterior paseo de invierno de «El Espolón» sería el nombrado «La Pedreriza», y cuyo nuevo paseo podría ocupar desde el fieltro de Valladolid camino viejo de Golmayo arriba, hasta la cerrada de D. Manuel Manrique y luego en línea recta hasta la carretera de Burgos.

Trasladamos la idea á la comisión de paseos y jardines.

Recordamos de *El Pueblo*, de Llanes:

«*Periodista distinguido.*—El 16 y 17 estuvo en Partarrio, acompañando al señor Parres, don José Luis Castillejo, diputado á Cortes y antiguo colaborador del *Heraldo de Madrid* con el pseudónimo de «El licenciado Vidriera», en cuyas columnas, hizo, por espacio de muchos años, la revista de los Tribunales.

Es aficionadísimo á la fotografía y sacó varias placas de la Guía, San Pedro, El Cristo, San Antón, Tieves y otros pintorescos sitios de nuestra villa y sus alrededores».

Artículos notables.—Desde hace tiempo viene publicando en el diario madrileño «España Nueva» una serie de artículos muy notables titulados «Problemas del día.—De las «fobias» á las «filias», nuestro querido amigo el cultísimo abogado y escritor D. Antonio Muñoz de Parres, primo del senador por esta provincia D. José de Parres.

Los trabajos del Sr. Parres son justamente celebrados y por ellos le felicitamos muy cordialmente.

¿Artilería en Tudela?—Con este título escribe lo siguiente al «Diario de Avisos de Zaragoza» su corresponsal en Tudela:

«Se dice y á título de rumor no confirmado todavía lo transmito yo también, que se concederá permanencia en esta ciudad á varias baterías de artillería.

Con motivo de aumentarse la dotación de artillería en cada regimiento, pudiera ocurrir que en Tudela quedasen para lo sucesivo varias baterías.

Y se sigue diciendo que se muestran propicios á este el ministro de la Guerra y el capitán general.

Veremos si se confirma.—F.» Hace dos años estuvieron en Soria fuerzas idénticas á las que ahora practican en Tudela. El digno general Carvajal y todos los jefes y oficiales manifestaban las excelencias del Campo de tiro que ofrecían las llanuras de Chavaler y Tardesillas. Después de aquel curso de tiro se dijo que á nuestra población había que concederle algunas fuerzas de guarnición. Todavía las esperamos. No es que nos apene el que se haga esa concesión á Tudela, al contrario, nos alegramos

Pero ¿por qué las fuerzas del Ejército nacional han de estar distribuidas en todas las capitales de algún valor estratégico ó de mayor importancia, y Soria, puesto estra-

tégico de primer orden no ha de tener más que unos cuantos números de la Guardia civil?

Con satisfacción reproducimos de *El Liberal* de Cuenca el siguiente

«*Remitido.*—El señor gobernador civil de esta provincia ha recibido de su compañero de Valencia, el siguiente telegrama, que con gran complacencia publicamos:

«Prensa de esta capital dedica justísimos elogios al gobernador de esa provincia, D. Ramón Peris, por la brillante campaña realizada en pro del establecimiento de Mutualidades escolares, fecunda y rentadora semilla que, creando hábitos de Previsión y ahorro en la niñez, ha de ofrecer como preciado fruto la realización del bien público.

Uno gustosísimo mis plácemes más sinceros al compañero ilustre que en las lides periodísticas primero, y en los cargos oficiales después, ha demostrado sus altas dotes de talento y patriotismo».

Una vez más felicitamos al gobernador Sr. Peris por su feliz iniciativa y porque fuera de su jurisdicción se hayan hecho eco de ella.»

El eteruo problema MEXICANO

Según cablegramas recibidos de Washington, parece ser que el presidente de los Estados Unidos está dispuesto á intervenir en la cuestión de Méjico en la siguiente forma:

«Primero.—Hacer reconocer que á uno de los miembros del antiguo Gabinete Madero corresponde la presidencia de la República, con arreglo á la Constitución.

Segundo.—Obligar á que la toma de posesión del nuevo presidente sea apoyada por todas las fracciones políticas.

Tercero. Reconocer el Gobierno provisional por la Argentina, Chile, Brasil y los Estados Unidos; y

Cuarto. Que se realice después una nueva elección de presidente y que se conceda armisticio general.

Los Estados Unidos no están dispuestos á dar beligerancia á las fracciones políticas que sigan sobre las armas, que no reconozcan al presidente provisional y que no acaten el armisticio.»

Los telegramas publicados en la prensa provincial dan cuenta de que un centener de mexicanos atravesaron Río Grande, cerca de Mercedes, y, después de cercar á 21 ginetes yanquis, mataron á uno é hirieron á dos, dándose después á la fuga.

Los norteamericanos han concentrado frente á Matamorros nueve regimientos de infantería y varios de caballería y artillería, que forman un total de 14.000 hombres.

Además zarparon con rumbo á Veracruz dos cruceros y un acorazado.

«El Pueblo» de Llanes).

TELEGRAMAS

MADRID, 26 **El asunto del pan** Continúan recibiendo en el Juzgado las denuncias contra distintas tahonas por falta de peso en el pan.

Uno de los jueces que entienden en este asunto ha anunciado que todas las denuncias de estos días pasarán á los juzgados municipales, puesto que el fraude no constituye delito y sí falta.

Por lo tanto, de suceder así, los infractores serán castigados con multas.

Próximos festejos

Tan pronto como terminen en Huesca las obras que se están verificando en el pantano de Navas, se celebrarán, coincidiendo con la inauguración de este pantano, grandes festejos.

A este efecto, los que anualmente se celebran el día 9 de Septiembre han sido suspendidos.

De Marruecos

Merced á las gestiones del alto comisario español en Marruecos y de los diplomáticos de Tetuán, han sido ya rescatados y entregados al ministro británico en Tànger, los cinco marineros á quienes los moritos capturaron en el ataque contra un buque de Inglaterra.

El embajador británico en San Sebastián recibió la noticia por conducto de nuestro ministro de Estado.

De la guerra

Los informes franceses respecto á que hoy decretaría el Gobierno rumano la movilización general no han tenido aún confirmación.

—El parte italiano dice que las acciones emprendidas últimamente por los austriacos han sido rápidamente contrarrestadas.

El aeroplano austriaco que voló el día 22 sobre Schio arrojando bombas, causó la muerte tan solo de una mujer.

—En el frente entre Francia y Bélgica, la lucha no ha cambiado.

—La declaración de guerra de Italia á Turquía ha producido en Rumanía general contento. Bucarest, con este motivo, está en fiestas.

Entre esta población y Nisch el cambio de telegramas es continuo.

Las municiones en Rusia

Despachos de París que aluden á personas recientemente llegadas de Rusia, dicen que todas las fábricas capaces de trabajar para la guerra han sido transformadas y dentro de pocos días podrán obtener una producción diaria de 200.000 proyectiles de cañón, aparte de los que se reciben de otros países.

Entre los ingenieros que contribuyen al éxito de este plan hay bastantes franceses.

M.

Esquelas de funeral, clase superior, á 5 pesetas 100

en la imprenta de este periódico

Imp. de M. Reglero y Hnos.

Medias y calcetines

Ignacia Asensio pone á disposici3n del p3blico un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados á m3quina.

Canalejas, 66, tienda, Soria.

«EL PORVENIR CASTELLANO»

PUBLICIDAD

En 1.ª plana

L3nea cuerpo 8 0'10 pesetas.
Idem idem 10 0'15 »
Idem idem 12 0'20 »

En 2.ª ó 3.ª plana

L3nea cuerpo 8 0'05 pesetas.
Idem idem 10 0'10 »
Idem idem 12 0'15 »

En 4.ª plana

Precios especiales.

Para comunicados y remitidos rigen en este peri3dico los precios siguientes: l3nea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados 3 remitidos de ley por cada l3nea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.

Esquelas mortuorias

A dos columnas, 6,50 pesetas.
A tres id. 9,50 »

CUP3N REGALO

Ampliaciones fotogr3ficas.

Bonito y elegante es el nuevo modelo de ampliacion fotogr3fica creacion de los grandes talleres fotogr3ficos J. Luque de Madrid y que vamos á ofrecer á todos nuestros lectores.

El Sr. Luque correspondiendo á los numerosos favorecedores de ampliaciones de regalos que desean un tama3o mayor, pero sin marco, nos ha remitido algunos ejemplares de la ampliacion de referencia que es de 30 por 40 centimetros sobre elegante cartulina «Bristol» de 53 por 65 centimetros con el membrete de la casa Jos3 Luque, en oro.

La presentacion es elegante y el trabajo de tiraje y retoque mejorable. Todo el que desee puede visitar nuestra administracion adonde tenemos expuestos los modelos.

Este nuevo trabajo ser3 entregado solamente por el importe del retoque y gastos de envio que asciende á la insignificante cantidad de 3'95 pts. Es decir, que por diez cupones y 3'95 se puede adquirir una de las ampliaciones con marco 3 la que anteriormente se detallaba que va sin 3l.

Esperamos obtener un gran n3mero de encargos y advertimos que esta ampliacion aumentará considerablemente el ya ganado cr3dito de los talleres J. Luque de Madrid.

Diez cupones como el presente,

dan derecho á una **Ampliacion fotogr3fica**

Regalo de «El Porvenir Castellano».

Inquilinato.
100 recibos talonarios este peri3dico, llene este Bole3n y remítalo.
75 c3pils.

Imprenta de M. Reglero y Hermanos,
Plaza de Aguirre, 2, Soria.



Es el mejor t3nico y nutritivo para *convalcientes y personas d3biles*.
Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—P3dase en farmacias y en la del autor:
Le3n, 13, Madrid.

Si no es usted suscriptor y desea recibir este peri3dico, llene este Bole3n y remítalo.

El Porvenir Castellano.

D. _____ de _____
calle de _____ n3m. _____ se suscribe por
un _____ (semestre 3 a3o).
de _____ de 191 _____

Firma del suscriptor.

Venta, en las principales farmacias



Trabajos fotogr3ficos José Luque Nestal

Placas, - carteles, calendarios y art3culos fotogr3ficos para reclamo y anuncio

Talleres y oficinas:

Colegiata, 5, Madrid

Ampliaciones fotogr3ficas inalterables Reproducciones

Pinturas al 3leo, pastel y acuarela.

†
En esta imprenta se imprimen esquelas de defunci3n á precios muy econ3micos.
Variado surtido en esquelas de fantasia. Las tenemos también, de dise3o muy bueno, á CINCO PESETAS el ciento.
Recordatorios para ni3os y personas mayores, de 3ltima novedad y corrientes. Se imprimen, con la fotografia del finado. Plaza de Aguirre, 2.

GRANDES HOTELES Y BALNEARIOS
TERMAS MAJHEU Y SAN FERMÍN
ALHAMA DE ARAGÓN
Agua-cura iva del reumatismo en todas sus formas, gota, artritis, neuralgia, neu3stesia, histerismo, insomnios, enfermedades ne3vrosas, predisposici3n cut3nea, traumatismo, etc.
Un cascad. ter. con el 3m, unica en el mundo, y pose 3 una c3mara de irradiaci3n 3 impregnaci3n radioactiva, eficaz para todas las enfermedades del aparato respiratorio, por re3sultos que son:
Hotels 3 puer. 3 n. 3n. decorados lujosamente, con gran confort, mobiliario nuevo, ascens. res. 3 a los pisos y galerias de banos, calefacci3n, habitaciones amplias 3 higienes. Pensiones al alcance de todas las fortunas. Deliciosos paseos, frondosos parques, pintorescos y floridos jardines, gran lago navegable. Residencia id. al para ba3os y veraneantes, á cuatro horas y media de Madrid por ferrocarril. Estacion en la misma propiedad. Clima sano y sano. Excursiones al c3lebre Monasterio de Piedra. Pension desde 6 pesetas.
Para detalles dirigirse al propietario, D. Ram3n Majheu y Prats, en Madrid, Bolsa, 2 (anti. no edificio de la Bolsa), 3 a la Administracion de las Termas Majheu, Alhama de Aragon.

Miranda, sastre
VALLADOLID
Ultimas novedades en g3neros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al a3o. Direccion: Duque de la Victoria 23, Valladolid.
Representante en Soria, EDUARDO G.ª C. BALLEÑILLA
Canalejas, 9.

Consulta clinico-m3dico quir3rgica operatoria
Licdo. M. Hernando de la Cruz.
externo de los hospitales de Madrid; con pensi3n honorifica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad: neurologia general y operaciones.—M3dico oculista.—Ginecologia y partos. Consultas y operaciones á domicilio.—Gratis á los pobres.
Estancias y gabinete con los adelantos modernos.
SAN LEONARDO (Soria)
En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.

«El Porvenir».
—
Administracion.
—
No se publicará ning3n comunicado, gaceti1la, 3 anuncio, sin abonar antes su importe.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
GENUINAMENTE ESPAÑOLA
Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.
CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000
«LA ESTRELLA» tiene constituido el dep3sito que exige la Ley.
SEGUROS contra incendios. SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.
SEGUROS sobre la vida. SEGUROS contra incendio de la cosecha.
SEGUROS de transportes mar3timos. SEGUROS de paquetes postales.
SEGUROS de transportes terrestres. SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.
Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de Espa3a.—Banco de Gij3n.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Espa3ol del Rio de la Plata.
REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALS y pueblos importantes de Espa3a.
(Anuncio autorizado por la Comisaria General de Seguros con fecha 3 de Mayo 1911).
Subdirector en Soria: D. Jos3 Maria Palacio, ferial, n3m 6.

Balneario de Li3rganes
No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que 3stas, los catarros cr3nicos de la nariz, bronquios y pulm3n; evitan las predisposiciones á contraerlos y la tisis.
Magnificas y nuevas reformas en las salas de inhalaci3n y en los Hoteles, dotados de instalaciones modern3simas. Tel3grafo, tel3fono, giro postal, ferrocarril á Santander y garage. P3dase la nueva Gu3a al administrador del Balneario (Li3rganes-Santander).

Pescados frescos.
Los mejores, los preferidos por las personas de buen gusto se le facilitar3n en
La Coruñesa,
Canalejas, 53, (esquina á los soportales)
SORIA
Esta tienda est3 en perfectas condiciones de higiene y salubridad.—El fresco, remitido por la gran casa de Madrid La Coruñesa, procede de los mejores puertos de Espa3a. Se admiten encargos para bodas, bautizos, y fiestas.

La Aragonesa.
Fruteria de Gonzalo Irigoyen.—SORIA
Marqu3s del Vadillo, nú. 1.
Pongo en conocimiento del p3blico que ha quedado instalada una tienda de frutas de todas clases, de Aragon, Valencia y Murcia y que se expendern á precios econ3micos.
IMPRESOS
Los m3s econ3micos, puede adquirirlos en la imprenta de M. Reglero y Hermanos. Tarjeteria trabajos comerciales y para oficinas.—Esquelas mortuorias y recordatorios.—En virtud de concurso, esta casa su ministra á los impresos al Excmo. Ayuntamiento de Soria. E igual 3 a varias tintas.
Se imprimen recordatorios con la fotografia del finado.